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צהר לחקיקה
             מבט יהודי לחקיקה בישראל 

נייר עמדה
הצעת חוק שירותי הדת היהודיים 
(תיקון – פרסום מחירון לרכישת קבר), התשע"ח–2018
מבוא
כאשר אדם נפטר, הוא זכאי לקבורה בחינם. עם זאת, כאשר אדם רוצה לקנות חלקת קבר מסוימת בעודו בחיים, הוא נדרש לשלם כסף. החוק קובע מחירון לקניית חלקת קבר (בחיים) ואף דורש ממנהלי בתי הקברות לפרסם מחירון זה. אלא שכאשר אדם לא רכש חלקת קבר בחייו, ואחרי מותו מבקשת המשפחה לקנות חלקת קבר מסוימת, החוק אינו מגביל את מחיר הרכישה של אותה חלקת קבר. במצב זה, מחירי הרכישה עשויים להאמיר למחיר גבוה מאוד, והמשפחה נאלצת לנהל משא ומתן בתנאי לחץ ובשעתה הקשה. 
הצעת החוק של חברת הכנסת עליזה לביא מבקשת לשנות את המצב הקיים, ולקבוע כי תעריפי הקבורה הקיימים כשאדם רוכש חלקת קבר לפני מותו יימשכו גם לאחר מיתתו. 
המבט היהודי
כאשר אדם מוכר חפץ בשווי החורג ממחיר השוק של אותו החפץ, זוהי 'אונאת ממון'. אף שכלל נקוט בידינו ש"אין אונאה לקרקעות", דעת כמה וכמה פוסקים שכלל זה נוגע רק לסוגיית התקיימותה של המכירה שממשיכה לחול במקרה כזה (שלא כאונאה במיטלטלין, שבה המכירה עשויה להתבטל), אולם האיסור למכור במחיר מופקע חל גם כאשר מדובר בקרקעות.

ניצול מצוקתה של משפחה, הנתונה בלחץ של זמן ובעת שבר נפשי עקב פטירת יקירם, הוא בגדר אונאה שכזו, ועל כן יש לתקן את החוק כדי למנוע משא ומתן שאינו הוגן. 
לאור האמור, רבני 'צהר' תומכים בהצעת החוק. 
� כך כתבו: הרמב"ן בפירושו לתורה (ויקרא כה, יד); ר' בצלאל אשכנזי (שיטה מקובצת, בבא בתרא עז ע"ב) בשם רבנו יונה; בעל ספר החינוך (מצווה שלז), בעל 'פני יהושע' (בבא מציעא נו ע"א). כאשר מדובר בשינוי המחיר ליותר מפי שניים ממחירו הראשון, דעת רבנו תם היא שגם יש ביטול מקח (תוספות כתובות צח ע"ב, ד"ה ראשון). בספר מאירת עיניים (סמ"ע, סימן רכז ס"ק נא) כתב בשם המהרש"ל: "ודע דמורש"ל ז"ל [בחידושיו לטור] כתב דאף דאיתמעטו הני מדין אונאה, מ"מ [=מכל מקום] לא גרעי מאונאת דברים וגניבת דעת, ובכלל לא תונו איש את אחיו הן".
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